

КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ЗАЩИТА СВОБОДЫ, ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ В ЭПОХУ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

А.А. Чукурова, А.Д. Балакин

Казань, Казанский (Приволжский) федеральный университет

Современные возможности ознаменовали возникновение ряда рисков сохранения гуманистических ценностей – свободы, чести и достоинства личности. Именно по этой причине возникает необходимость рассмотреть способы государственной защиты частной жизни. Эпоха информатизации повлияла на способы коммуникации гражданина и государства. Посредством сервисов Государственных Услуг в России, а также Единого Портала Электронных Услуг в Республике Беларусь появились более автоматизированные способы быстрого получения и отправления документов, прохождения многих административных процедур и даже записи к сотрудникам государственных учреждений [2]. Одновременно с этим возникает опасность за предоставленные платформам данные – сведения о личности, номера основных документов. В особенности, не малую часть сомнений общественности вызывают фотографии со штрафов, приходящие от ГИБДД, где фиксируется место, время нарушения, а также сопутствующие детали – пассажиры рядом, чьи лица фигурируют на снимках.

Сейчас законодательно привлекаются к уголовной, материальной и дисциплинарной ответственности лица, разглашающие или использующие чужие данные без согласия их владельца. Остро стоит вопрос дальнейшего развития правового аспекта сохранения данных в эпоху компьютеризации. Именно поэтому разрабатываются всё новые механизмы, препятствующие попаданию персональной информации в чужие руки. Подход должен быть комплексный, а значит важна разработка деталей проблемы.

Так, в сентябре 2023 года в Совете Федерации сенатор Артём Шейкин выдвинул законопроект защиты частной жизни граждан путём скрытия лиц пассажиров на фотографиях штрафов. В обращении к ГУ ОБДД РФ Михаилу Черникову поясняется, что подобные сведения попадают также в сторонние сервисы, через которые ими можно воспользоваться в корыстных целях, тем самым нарушив естественное право человека на конфиденциальность частной жизни и достоинство человека [3]. Кроме этого, на сервисах штрафов ГИБДД открытым образом, имея только инициалы владельца, а также дату его рождения, можно проверить долги по базе судебных приставов. Указанные данные применимы и к каршеринговому сервису, где штрафы в доступе у компании, предоставляющей авто. В связи с вышесказанным и появилась необходимость в законопроекте, защищающим личные данные граждан. Несомненным положительным показателем будет отсутствие самой возможности достижения чужих данных. Законопроект Шейкина как раз решает данную проблему, ведь они будут скрыты

изначально государством, а значит в открытый доступ попадет только точечная необходимая информация без указания фоновой детализации.

Так, закон обезличивания соответствует правовому принципу ограниченности цели – конкретные запрашиваемые сведения можно использовать только при решении узконаправленного чёткого запроса, не привлекая лишние данные.

Прецедент был создан в сентябре 2023 года Белорусским национальным центром защиты персональных данных. Директор Андрей Гаев заявил, что при создании и подаче заявки на ученические билеты было учтено и зафиксировано слишком много лишней информации, которая для подобной цели была не нужна, что создает определённую опасность хранения и передачи сведений несовершеннолетних [1]. Результатом расследования стало полное очищение баз данных центра от данных детей школьного возраста, что показывает вовлеченность государства в тематику защиты персональной информации и направленность на принцип ограниченности цели: запрашивается и фиксируется только та часть данных, которая нужна для конкретной цели.

Стоит также принять во внимание новые вызовы, с которыми столкнулось государство после нескольких лет быстрого перехода на дистанционный формат обучения и работы – Covid-19. Было пересмотрено значительное количество глав закона “О персональных данных”. Изменений коснулись формы передачи сведений: если раньше нужен был лишь один документ об обработке персональных данных, то сейчас необходим и второй – о передаче личных сведений субъекта. Роскомнадзор также стал вправе требовать объяснения от компаний, которые подозреваются в возможной утечке данных. В течение одного, максимум трёх дней в государственный орган должен поступить документ с причинами, виновниками, предполагаемым вредом владельцу сведений, иначе могут быть применены соизмеримые санкции [5, ст. 6]. Стоит понимать, что любая дополнительная информация о человеке позволит недобросовестным образом получить всё больше сведений для аккаунтов, банковских карт и документов собственника, что нарушает естественные права человека на свободу, честь и сохранение достоинства личности в том числе.

В Российской Федерации по данным исследователей наблюдается рост случаев шантажа, вымогательств и давления на лиц, чьи данные оказались в доступе у мошенников. Это ведёт к криминализации экономики страны, ведь фиксируются случаи посягательства на достоинство личности, а также на её блага. По статистике МВД РФ каждое четвертое преступление совершается с использованием высоких технологий. Так, на 2022 год повысился уровень преступности по статье 159, 159.3, 159.6 на 3,0% при общем уровне снижения преступности в целом [4].

В России и Республике Беларусь процесс правовой защиты информации проходит стадии формирования. Проводятся многочисленные

мероприятия для укрепления позиций защиты от киберпреступлений. Посредством последовательной комплексной оценки статистики и проблем, оказывающих давление на сектор пользователей онлайн-сервисов, государства стремятся к правовому типу, тем самым её высшей целью становится свобода, честь и достоинство личности.

Список литературы

1. Белорусское телеграфное агентство. Удаление информации о 200 тыс. несовершеннолетних центром защиты персональных данных [электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/tsentr-zaschity-personalnyh-dannyh-udaljaet-iz-seti-informatsiju-o-200-tys-nesovershennoletnih-586418-2023/>. – Дата доступа: 15.10.2023.
2. Единый портал государственный услуг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nces.by/portal-gov-by-onlajn-obshchenie-s-gosudarstvom/>. – Дата доступа: 03.10.2023.
3. Москва24. Законопроект о замазывании лиц пассажиров на фотографиях авто штрафов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.m24.ru/news/19092023/620631>. – Дата доступа: 3.10.2023.
4. Состояние Преступности в России за январь-ноябрь 2022 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: d-russia.ru/wp-content/2022/12/mvd_22_11.pdf. – Дата доступа: 10.10.2023.
5. Федеральный закон о персональных данных [Электронный ресурс]: Федер. конститут. закон, 25.11.2009; в ред. Фед. конститут. закона от 6.02.2023// Консультант Плюс. Россия//ЗАО КонсультантПлюс. – 2023 – ст.6.